ИЗ ДОКЛАДНОЙ  ЗАПИСКИ

уполномоченного по делам религиозных культов
в Томский обком КПСС и облисполком
«О религиозных культах в Чаинском и
Колпашевском районах Томской области»

Исх. № 1/0291 от 26.07.1960 г<ода> на 13 листах. 
Экз.№ 3. Секретно.

Истинно-православные христиане (ИПХ)
(секта изуверская, антисоветская, в СССР запрещена)

В Горловском, Усть-Бакчарском, Бундюровском, Варгатерском и Ермиловском сельских Советах проживает 137 участников секты. Больше всего их проживает на территории Горловского сельского Совета. Участники секты в большинстве уроженцы Рязанской и Тамбовской областей. Все они ссыльнопоселенцы. Большинство отбывали наказание за активную антисоветскую деятельность, часть из них состоит на спецучете в МВД по сей день. 

Ни один участник секты в колхозе не состоит и, как правило, на постоянной работе в организациях и учреждениях не работает. Живут в собственных домах на колхозной земле. Имеют приусадебные участки, занимаются кустарным промыслом (вяжут и продают шарфы, салфетки, скатерти и т<ому> п<одобное>). Ткут половики и стежат одеяла. Нитки и шерсть либо покупают у колхозников, либо получают посылками по почте. Организуются в "дикие" бригады или группы (плотники, столяры, печники и др<угие>) и снимают подряды на строительство домов, животноводческих построек или выполняют разные работы. Изготавливают иконы и продают. Для этой цели получают из неизвестных адресов литографические изображения бога и святых угодников, делают к ним рамки и украшения. Украшения делают из конфетной бумаги, которую получают пачками в посылках от неизвестного человека с Томской кондитерской фабрики. Занимаются сбором дикорастущих, затем заготовленное продают. Воруют сплавленный леспромхозами лес и продают его местному населению. Продают в пром<ышленной> артели имени Островского известь и продают его по 3 руб<ля> за килограмм. 

По возрастному составу участники секты разделяются:

Детей школьного возраста —  6 человек (все учатся в 3-4 кл<ассах>)
16-20 лет 


 —  5 человек

21-25 лет 


 — 13 человек

26-30 лет 


 — 30 человек

31-35 лет 


 — 20 человек

36-40 лет 


 —  6 человек

41-45 лет 


 —  7 человек

46-50 лет 


 — 10 человек

Старше 50 лет 

 — 46 человек.

Мужчин — 35 человек, женщин — 102 человека. 

Все участники секты в большинстве малограмотны или неграмотны. Незначительное количество имеет 4-х классное образование. Своих детей воспитывают в религиозном духе и обычно дальше 4-го класса не учат. Учащиеся в школе не посещают уроков в религиозные праздники и не присутствуют на уроках пения, рисования и физкультуры. 

На вопрос: «почему они не работают в учреждениях, организациях» или «почему не вступают в колхоз», — отвечают, что это им не позволяет делать их религия. Участники секты и их дети имеют изможденный вид от того, что изнуряют себя постами и молитвами.

 По отношению к Советской власти участники секты в большинстве своем настроены резко враждебно. Эта враждебность исходит от религиозной сущности ИПХ. Они Советскую власть считают исходящей от дьявола. 

Отдельные участники секты характеризуются так:

БАТМАНОВА Анна Васильевна, 1904 г<ода> рождения, образование 4 класса, проживает в пос<елке>  Матвеевка. Поселок находится в 20 километрах от центральной усадьбы колхоза "Россия" (Гореловка). В этом поселке всего 2 дома, стоят они в лесу. По сообщению начальника Гореловского отделения связи  тов<арища> Приходько у Батмановой проживают на нелегальном положении 2 старушки, кто они такие и чем занимаются — неизвестно. Приходько также сообщил о том, что в Гореловке ходят слухи, что Батманова относится к такой религиозной секте, в которой людей или престарелых прячут в глухих местах, а затем лишают жизни путем удушения. Умерщвленного участника секты хоронят путем погребения в выкопанной яме без гроба. Яма закапывается и от неё не оставляется никакого следа (это, по видимости, разновидность секты ИПХ).

ЖДАНОВА Мария Васильевна, 1917 г<ода> рождения, образование 4 класса, проживает в пос<елке> Старица Гореловского сельсовета. Сидела в тюрьме за активную антисоветскую деятельность. Очень хитрая личность. Голос у неё тихий, вкрадчивый, является одной из руководительниц Гореловских ИПХ. Нигде не работает. Имеет сына Николая, 1948 г<ода> рождения, учится в 3 классе. Учится исключительно плохо, в каждом классе сидит по 2-3 года. Выполняет обязанности связного у ИПХ. Во время молитвы запевает молитвы и читает священные книги. В семье имеет, кроме сына, тетку по фамилии Арзамазова. Вся семья религиозные фанатики. 

ЕРЕМИНА Любовь Алексеевна, 1922 г<ода> рождения, малограмотная, проживает в пос<елке> Овражный Гореловского сельсовета, состоит на учете в МВД. За активную антисоветскую деятельность отбыла наказание в лагерях (10 лет). Религиозная фанатичка, к Советской власти настроена особенно враждебно и это не скрывает. Наоборот, в разговорах подчеркивает, ссылаясь на то, что сидела в лагерях ни за что. Живет одиноко. Занимается вязанием различных вещей на продажу и стежит одеяла. 

РОЗОМАЗОВА Пелагея Семеновна, 1906 г<ода> рождения, проживает в пос<елке> Горный Гореловского сельсовета. Состоит на учете в МВД. Исключительная фанатичка и мракобес. В семье имеет дочь Анну, 1923 г<ода> рождения и мать Еремину Ксению Федоровну. В начале 1960 года Пелагея Семеновна избила ухватом мать и дочь за то, что они не хотели участвовать в коллективном богослужении. Подозревается в том, что в 1959 году укрывала в своем доме разыскиваемого по Всесоюзному розыску РОЗОМАЗОВА Михаила Борисовича (розыск его продолжается). 

ЖДАНОВА Елена Ивановна, 1903 г<ода> рождения, проживает в п<оселке> Старица Гореловского сельсовета, состоит на учете в МВД. Ходят слухи, что делает и распространяет иконы. Сидела 10 лет в тюрьме за активную антисоветскую деятельность. 

ИВЛЕВ Иван Федосеевич, 1902 г<ода> рождения, малограмотный, состоит на учете в МВД. Отбыл наказание за активную антисоветскую деятельность. Очень хитрый руководитель ИПХ в Гореловском сельсовете. Симулирует болезни и нигде не работает. Рассказывает, что сидел в тюрьме за веру, на самом деле за то, что, будучи механиком крупного автогаража, во время религиозного праздника Троицы отказался выйти на работу и выпустить на линию автомашины. Автомашины вышли без механика, т<ак> к<ак> в этот день требовалась срочность в перевозке людей. В результате две автомашины из-за неисправности рулевого управления и тормозов потерпели аварии с человеческими жертвами. Ивлев был привлечен к уголовной ответственности, но во время следствия и на суде (публично) выступил с антисоветскими измышлениями и в суде осужден к 10 годам лишения свободы.

СТЕПАНОВ Макар Николаевич, 1891 г<ода> рождения, образование 4 кл<асса>, проживает в пос<елке> Киселевка Гореловского сельсовета. В Киселевке всего два дома. В одном живет Степанов, во втором пасечник колхоза "Россия". Степанов охотник-одиночник, пенсионер. В 1958 году его жена Степанова Нина Терентьевна, 1896 г<ода> рождения заболела женской болезнью. Он с её согласия женился на Пасынковой Татьяне Анисимовне, 45 лет и стал жить в одном доме с двумя женами. Первая жена Степанова Нина стала получать алименты с сына Мерзлякова (Степанову не родной сын) работает в Бакчарском райпищекомбинате плотником. Степанов несколько раз пытался получить по почте алименты вместо жены, убеждая начальника почтового отделения, что его жена уехала в Томск, потом назвал другие места, а сейчас говорит, что его жена уехала в Бакчар к сыну. До настоящего времени Нина Терентьевна в Чаинском районе не появилась. В Бакчаре её тоже нет. Есть подозрение, что она умерщвлена по способу ИПХ.

В беседе с директором Гореловской школы КЛОПОТОВЫМ Петром Давыдовичем об учениках-детях участников ИПХ, создалось впечатление, что остальные ученики школы открыто высказывают свою неприязнь к детям участников секты и в школе это считается вроде бы как показателем хорошего тона. На самом же деле это отчуждает ребят. В этой же беседе т<оварищ> КЛОПОТОВ рассказал ряд интересных фактов, когда дети участников секты ИПХ ходили на кинокартины вместе со школьниками. Присутствовали на пионерской линейке и с интересом наблюдали за церемонией <…>.  

(В Колпашевском районе) пока установлено 45 участников секты. Все они проживают в рабочем поселке Тогур. Руководителем секты является СМОЛЬЯНИНОВ Василий Дмитриевич, 1911 г<ода> рождения, работает по договорам в отдельных организациях и предприятиях Колпашевского района. Отбывал 10 лет за антисоветскую деятельность. В семье имеет жену и двух взрослых сыновей (работают плотниками в вет<еринарно-> бак<териологической> лаборатории) и взрослую дочь. Дочь и жена не работают. 

Активными участниками секты являются:

РУБЛЕВА Мария Федосеевна, 1921 г<ода> рождения, пенсионерка, занимается изготовлением и продажей икон.

ИВЛЕВА Мария Ивановна (замужем за участником секты ЧЕСНОКОВЫМ, брак не зарегистрирован), дочь руководителя Гореловских ИПХ Чаинского района. 

Участники секты периодически собираются для коллективных богослужений в домах верующих. Перечисленные мною три участника секты приглашались на беседу в помещение Колпашевского горисполкома. Во время беседы пытались отрицать принадлежность к ИПХ и коллективное исполнение религиозных обрядов, но были уличены фактами. 

СМОЛЬЯНИНОВУ разъяснены законы Советской власти о религиозных культах. Он предупрежден о недопустимости коллективного исполнения религиозных обрядов, а нелегально существующая организация ИПХ объявлена распущенной <…>.  

В Колпашевском районе отдельные участники религиозных сект заявляют о том, что работники городского отдела милиции, застигнув коллективное богослужение в домах верующих, грубо требовали прекратить богослужение и разойтись по домам. В некоторых случаях в окна домов, где совершались богослужения, подростки бросали камни, палки и т<ому> п<одобное>. 

Изложенное в записке об изуверствах ИПХ по отношению к больным и престарелым участникам секты сообщено в областное управление УКГБ тов<арищу> ЛЕЖЕНКО для проверки. 

Все изложенное в данной докладной записке сообщено председателям Чаинского райисполкома и Колпашевского горисполкома, а также ЧАинскому райкому и Колпашевскому горкому КПСС. В отношении фактов, сообщенных в КГБ, и обсуждения на исполкомах фактов нарушений законов о религиозных культах рекомендовано на местах пока иметь в виду, но мер не принимать впредь до специальных указаний из области.    

Уполномоченный Совета по делам 

религиозных культов по Томской области     подпись         В. Тютев
.

� ГАТО. Ф. Р-1786. Оп. 1. Д. 432. С. 12-16, 20, 23. Машинопись. Подлинник. 





