








Копия 

П Р И Г О В О Р

ИМЕНЕМ УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ

РЕСПУБЛИКИ
Судебная коллегия Верховного суда К<ара>К<алпакской> АССР по уголовным делам в помещении дома культуры пос<елка> Муйнак 17-18 января 1962 года в составе: Председательствующего — члена Верх<овного> суда Ивановой, народных заседателей: 1. Араповой, 2. Сарсеновой при секретаре Гавриловой, участии сторон помощника прокурора К<ара>К<алпакской> АССР тов<арища> Доспанова, общественного обвинителя тов<арища> Антипенко А. И., рассмотрев уголовное дело за № 1 по обвинению ШИРИМОВОЙ Анастасии Ивановны, КУНИЦИНОЙ Феодосии Алексеевны и КУЗНЕЦОВОЙ Марии Егоровны по ст<атьям> 60 ч<асть> 1 и 62 УК Уз<бекской> ССР,
У С Т А Н О В И Л А:

ШИРИМОВА Анастасия Ивановна, родилась в 1913 в селе Михайловка Зиянчуринского уезда Оренбургской губ. Русская, гражданка СССР. Получила начальное образование, беспартийная. Проживала в поселке Муйнак Каракалпакской АССР, без определенных занятий.
КУНИЦИНА Феодосия Алексеевна родилась в 1916 в селе Старое Чирково Хвалинского уезда Саратовской губ. Русская, гражданка СССР. Получила начальное образование, беспартийная. Проживала в поселке Муйнак Каракалпакской АССР, без определенных занятий.

КУЗНЕЦОВА Марина Егоровна, родилась в 1912 в селе Чув. Шапкино, Алькеевского района Татарской АССР. Чувашка, гражданка СССР. Получила начальное образование, беспартийная. Проживала в поселке Муйнак Каракалпакской АССР, без определенных занятий.

ШИРИМОВА Анастасия Ивановна, КУНИЦИНА Феодосия Алексеевна и КУЗНЕЦОВА Марина Егоровна, с детства воспитывались в религиозном духе. Проживая в окрестностях гор<ода> Ташкента, они стали посещать с 1950 года сборища членов Ташкентской общины "Истинно-Православной Церкви"
 Горбашевой Анны Леонтьевны, она же "Игуменья Павла", в которую вступили впоследствии в 1956 г<оду>, т<о> е<сть> после возвращения из исправительно-трудового лагеря; последняя покрыла их троих в "послушания", что является низшим чином монахинь. В 1960 году Горбашева А. Л. осуждена Вер<ховным> судом Уз<бекской> УССР за антисоветские установки. Подпав под влияние антисоветских установок Горбашевой и других членов указанной общины, ШИРИМОВА, КУНИЦИНА и КУЗНЕЦОВА стали убежденными последовательницами патриарха Тихона и, выдавая себя за истинных служителей религиозного культа, призывали верующих отказаться от советского гражданства: не признавать Советского государства, не подчиняться его законам и порядкам; всегда помнить и чтить только власть царя — “Божьего помазаника“, не принимать участия в политической и общественной жизни нашей страны: игнорировать все мероприятия партии и Советского правительства, не принимать участия в строительстве Коммунистического общества в СССР, в связи с чем не работать в государственных учреждениях и предприятиях, в колхозах и совхозах, отказаться от участия в выборах органов Советской власти, не состоять в профсоюзных и других общественных организациях, не обучать детей в советской школе, а воспитывать их в религиозном духе, не посещать кино, театры, культурные учреждения, не получать от государства пенсии, которая, якобы, является подачкой антихриста, сдать свои паспорта и другие документы, выданные органами Советской власти, в милицию или сжечь их.
Данные установки давались верующим на массовых сборищах и на улицах, носивших не столь религиозный характер, а ярко выраженный антисоветский.

Кроме того, ШИРИМОВА, КУЗНЕЦОВА и КУНИЦИНА занимались хранением и распространяли среди народа антисоветскую литературу. Так с 1955 по 1959 г<од> в своей квартире ШИРИМОВА Анастасия совместно со своей дочерью ШИРИМОВОЙ Лидией (ныне осужденной) на сборищах членов общины читали антисоветскую рукопись под названием “Чудесное сновидение отца Иоанна Кронштадтского“, которая содержит  антинародный помысел, призывает верующих на борьбу против Советской власти.
У ШИРИМОВОЙ Анастасии и КУЗНЕЦОВОЙ были изъяты не менее злобные и реакционные по своему содержанию рукописи “Беседы на евангелие“ и “Послание монахам и мирянам“, в которых пропагандировалось не ходить на собрания, не участвовать в тайных  выборах, готовить себя к загробной жизни.
Под влиянием такой антисоветской агитации многие члены упомянутой общины отказались от советского гражданства, оставили работу на предприятиях и в учреждениях, оторвали детей от учебы, сдали в милицию свои паспорта, т<о> е<сть> слепо и беспрекословно выполняли установки, исходившие от руководителей этой общины.

В связи с этим ШИРИМОВА, КУНИЦИНА и КУЗНЕЦОВА не участвовали в голосованиях по выборам в Верховные советы депутатов трудящихся в 1958-1959 годах, при проведении Всесоюзной переписи населения в 1959 г<оду> они отказались от Советского гражданства, заявляя, что они, якобы, являются подданными “святой православной России“. Исполняя антисоветские установки общины ИПЦ — не работать на Советскую власть и не участвовать в строительстве коммунизма, ШИРИМОВА, КУНИЦИНА уволились в 1959 году с работы и категорически отказались работать впредь. В это же время КУНИЦИНА сожгла свои три трудовых книжки с 20 летним стажем работы и 3 почетных грамоты Верховного Совета Уз<бекской> ССР, а КУЗНЕЦОВА бросила работу еще в 1956 году. В 1960 году они все трое сдали свои паспорта в органы милиции, заявив, что они отказываются от советского гражданства.
После осуждения руководителей общины “ИПЦ“, с оставшимися на свободе ШИРИМОВОЙ, КУЗНЕЦОВОЙ, КУНИЦИНОЙ и другими членами общины были проведены профилактические беседы о вредности их состояния в  общине и отречения от нее.

Однако ШИРИМОВА, КУЗНЕЦОВА и КУНИЦИНА не отреклись от своих враждебных Советскому государству убеждений, а продолжали не подчиняться советским законам и порядкам, отказались работать на производстве и вели паразитический образ жизни, за что постановлением нар<одного> суда г<орода> Чирчика Ташкентской области 8.VIII.61 года были высланы в К<ара>К<алпакскую> АССР, пос<елок> Муйнак, где открыто вели среди населения антисоветскую агитацию, направленную против КПСС и Советского государства, призывали верующих следовать их примеру и встать на их путь последователей “Истинно-Православной Церкви“.     
Несмотря на неоднократно проведенные с ними разъяснительные беседы представителями общественности и органов власти пос<елка> Муйнак, они категорически отказались работать на производстве, в частности, на рыб<ном> заводе пос<елка> Муйнак, где они приказом администрации уже были зачислены рабочими.

Своими действиями ШИРИМОВА, КУНИЦИНА и КУЗНЕЦОВА совершили преступление, предусмотренное ст<атьями> 60 ч<асть> 1 и 62 УК Уз<бекской> ССР.

В предъявленном обвинении им и на суде ШИРИМОВА, КУЗНЕЦОВА и КУНИЦИНА виновность свою признали полностью и показали, что они не признают Советской власти, боролись и впредь будут бороться против мероприятий Коммунистической партии и Советского правительства и подробно рассказали о своей антисоветской деятельности. Их виновность также подтверждается показаниями свидетелей Кенжебаева, Бекжанова и других, допрошенных в суде, которые подтвердили, что КУНИЦИНА, КУЗНЕЦОВА и ШИРИМОВА в пос<елке> Муйнак среди верующих на сборищах и на улицах проводили антисоветскую агитацию, направленную против мероприятий КПСС и Советского правительства.

На основании изложенного и руководствуясь ст<атьями> 279, 280, 284 УПК Уз<бекской> ССР, судебная коллегия по уголовным делам

П Р И Г О В О Р И Л А:

ШИРИМОВУ Анастасию Ивановну и КУЗНЕЦОВУ Марию Егоровну по ст<атье> 60 ч<асть> 1 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть лишению свободы сроком на семь лет каждую, их же по ст<атье> 62 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть лишению свободы на шесть лет каждую.

Согласно ст<атьи> 40 УК Уз<бекской> ССР по совокупности, окончательной мерой наказания считать по ст<атье> 60 ч<асть> 1 УК Уз<бекской> ССР — шесть лет лишения свободы.
КУНИЦИНУ Феодосию Алексеевну по ст<атье> 60 ч<асть> 1 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть к лишению свободы сроком на семь лет, ее же по ст<атье> 62 УК Уз<бекской> ССР подвергнуть к лишению свободы на семь лет.

Согласно ст<атьи> 40 УК Уз<бекской> ССР, окончательной мерой наказания считать по ст<атье> 60 ч<асть> 1 УК Уз<бекской> ССР — семь лет лишения свободы.

Срок отбытия меры наказания ШИРИМОВОЙ, КУНИЦИНОЙ и КУЗНЕЦОВОЙ исчислять с 19 октября 1961 года в исправительно-трудовой колонии усиленного режима.
По отбытию срока меры наказания продолжать не отбытый срок высылки в пос<елке> Муйнак К<ара>К<алпакской> АССР. Вещественные доказательства — рукописи хранить при деле. Приговор окончательный, но может быть обжалован в трехдневный срок в Верховном суде Уз<бекской> ССР через Верх<овный> суд К<ара>К<алпакской> АССР.
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� Записано согласно правилась современной орфографии.


� ГАРФ. Ф. Р-8131. Оп. 31. Д. 91613. Л. 12-14. Машинопись, подпись — автограф.





