Рассказывает Мария Мазуркина
 

Когда у нас начались колхозы, мама моя сказала: «Умру, а в колхоз не пойду!» А у нас насчет этого больно строго было, стали грозить, что выгонят нас из дому, говорили, что потом вышлют нас. А в ссылку нас нельзя было, ведь семеро детей нас у мамы было, а отец помер. Только выгнать из дома нас решили, а тут пожар, и дом наш сгорел. И жить нам уже негде было. А соседей предупредили в сельсовете: «Не пускайте их ночевать на квартиру. А то и вас выгоним из дома». У нас раньше пчелы были, и для них подвал был, омшаник. Вот и стали мы в этом подвале жить. 

Там печи не было, и старший брат, восемнадцатилетний, печужку сложил и сбоку окошко прорыл небольшое. Весной грунтовая вода подходила, и нас затопляло. Мама тогда посреди землянки выкопала яму, чтобы вода стекала туда, и я с младшим братом днем эту воду вычерпывала, по девяти ступенькам поднимала ведра и вытаскивала на улицу. По грязи, босиком, в холодной воде! А старшие брат с сестрой таскали ведра воды ночью. День и ночь приходилось нам всем таскать воду, чтоб не затопило нас. Вот в этой землянке мы жили, долго там жили. Потом сестра старшая
 вышла замуж, они домишко купили или поставили, и она нас к себе взяла жить. Сестра тоже в колхоз не пошла, и их тоже предупредили, если они в колхоз не пойдут, то у них все отберут. А у сестры корова и лошадь были. Муж сказал ей: «Что делать, надо уезжать». Продал он лошадь, корову и поехал с деньгами в Бугульму на работу устраиваться. А тогда большие очереди за хлебом были, и у него там украли все деньги и документы. Он с товарищем был, решили они ехать обратно, а контролерам в поезде объяснить, почему едут без билетов. А в тамбуре поезда их выбросили на пути. Привезли мужа сестры в больницу, сестра пришла туда навестить его, принесла зеленые лепешки из лебеды и, увидев его, упала в обморок. У него — кости наружу, и весь хребет изломан. Теперь и сестру, и нас тоже хотели забрать в колхоз. Сестра стала скрываться, летом в лесу жила. 

Батюшка Филарет приходил в Кузайкино тайно, здесь собирались и молились в доме его родных. Правда, это редко было, он ведь все время скрывался. Потом батюшка Филарет услышал о владыке Михаиле, тот на горке служил, и пошел к нему. А потом, после службы на горке, пришел к нам и рассказал: «Я ничего не видал, какая была служба. И только молния все время сверкала, как только он провозгласит или с кадилом пойдет. И всю службу он без книг служил. Я могу одно сказать — это сам Бог».

Сестра старшая и после войны скрывалась, уже снег пошел, а она все в лесу была. Простыла там, отекла, распухла вся, домой пришла и заявила: «Ну, теперь пускай забирают. Я уже ничего не могу». Забрали ее, долго она сидела в следственном изоляторе в Казани
. Она сказала мне на свиданке: «Мне суд на земле был». А батюшка Филарет всегда говорил нам: «Добрых дел у тебя не хватает, вставай на поклоны. Читай Иисусову молитву и клади поклоны». И вот она встала на поклоны, и трое суток стояла, ничего не ела, лишь на поклонах стояла и молилась. Тогда ее сочли сумасшедшей. А ведь батюшка Филарет предсказал ей: «Увезут тебя на красной змее». Приехала скорая помощь, и увезли сестру в сумасшедший дом. Там она заснула и девять суток спала. А когда очнулась — уже не говорила. Она мне потом, когда ее в Чистополь на суд привезли, рассказала все на свиданке. Сначала ей расстрел присудили, но потом заменили пятнадцатью годами тюрьмы. Посадили ее, и в тюрьме она умерла
. 

Мой брат Артемий допризывником был, и его, как кулацкого сына, назначили в трудармию. А какой он кулак? В землянке жил, семеро нас было, без огорода голодали, одна только котомка у него была. Брат не хотел идти в трудармию и тихонько из дому сбежал. В Кинешме он как-то получил документ и устроился работать на мыловаренный завод. Ночью они варили мыло, но уснули, и котел с мылом упустили. Признали их всех вредителями, осудили всех на десять лет лагерей и отправили на Колыму. И вот на Колыму брата пригнали, а он был на строгом режиме. Вывели как-то на прогулку. Вдруг подошел к нему молодой красивый мужчина и по имени его назвал. Брат взглянул на него, подумал: «Откуда он меня знает. Я его первый раз вижу». А тот ему: «Артемий, ты носи на себе крестик. И не забывай мать родную. А отсидишь ты весь срок от звонка до звонка. И вернешься домой, поживешь с матерью и мать похоронишь». И отошел от него. Это был отец Михаил, он и мой брат были одногодками, оба они с девятьсот одиннадцатого года. И прав был Михаил, выжил брат в лагере и вернулся домой.

В пятьдесят восьмом году брату повестка пришла на суд, к нам ведь ходил Филарет Русаков, и брат шел по общему делу как свидетель. Брат поехал, и я тоже. А около них, арестованных, пять человек с ружьями стояли. Брата на суде спросили: 

— В Бога веруешь?

— Верую.

— А в армии служил?

— Служил. На Колыме. Четыре года.

— Молился там?

— Не молился, а все равно в Бога верую. Я матершинник, я пьяница, я блудник.

Брат начал себя обвинять, а владыка Михаил улыбнулся и сказал ему: «Александр, ты носи на себе крестик и брось выражаться, водку пить и курить». А прокурор сказал брату: «Видишь, скамья стоит?» А он ему: «А что, она для всех стоит. Сегодня для меня, завтра для тебя. От тюрьмы и котомы (сумы) — не отрекайся». 

Судья спросил владыку Михаила: «Вот ты человек малограмотный, а в Писании все точно знаешь. Что мы тебя не спросим, все ты отвечаешь правильно. Как ты все запоминаешь?» А владыка ему: «А мне Господь в сердце вложил книгу жизни и вручил мне ключи от рая и ада». А потом еще сказал на суде: «Меня не держит ваша охрана и не держат ваши замки. Но меня держит совершенство времени». Я была на том суде. И Евдокия, сестра владыки Михаила, сидела там, она считала брата ненормальным, и над всем, что он говорил, она подсмеивалась. Владыка указал на нее и сказал: «Вот моя родная сестра. И я у Господа попросил: "Господи, покажи мне место моей сестры". И Господь открыл мне дно ада». Она опять улыбнулась, а с ней муж ее сидел, и он спросил ее: «Чему ты улыбаешься?»

В штате я никогда не была, работала или в "Заготзерно", или на лесопильном заводе, туда принимали без заявления. И я сразу предупреждала: «Я работать всегда буду, но в праздники выходить на работу не буду». А в пятьдесят девятом была перепись населения. Пришла к нам девчонка, села и начала писать в бланке, а при этом меня ничего не спрашивала. Я спросила: «А ты что пишешь?» Она ответила: «Бланк заполняю». 

— Бланк-то заполняй, но с моих слов. Ты тут меня, может, партийной напишешь. Спрашивай меня. Она стала спрашивать:

— Кто у тебя в доме хозяин?

— Я живу с Богом. Надо мной Бог хозяин.

— Я такие слова сюда вписывать не могу. 

— Если не можешь, закрывай журнал и уходи. Пускай тот придет, кто может.

Она ушла. На второй или на третий день пришли двое, начальник нашего района и еще какой-то. Спрашивают: 

— У вас были с переписью?

— Были.

— Отослали?

— Отослала, потому что она сказала, что не может заполнять бланк моими словами.

— Хорошо. Теперь, что ты говорить будешь, я писать буду.

— Вот и хорошо. Такого я и хотела.

— В каком государстве вы проживаете?

— В Святой Руси.

— А у нас Советский Союз.

— У вас Советский Союз, а у меня Святая Русь.

— Какую церковь признаете?

— Вселенскую Соборную Апостольскую Церковь признаю.

— А современную?

— Современную не признаю.

— Каким языком владеете?

— Русским, славянским.

— На славянском языке говорите?

— Нет. Я на славянском не говорю, а псалтырь читаю. У нас вся служба на славянском языке. Славянский язык мы отрицать не можем.

В общем, много он вопросов задал, двадцать четыре вопроса. А другой мужчина сказал: «Вы о чем говорите? Я ничего не понимаю». А мы с ним о Церкви много говорили, а тот, что писал, говорит: «Я понимаю, потому что у меня отец священником был. Он "обновленцев" не принял, его взяли ночью и все, ни слуху, ни духу. Она отвечает все правильно». Я спросила: «А бланк-то куда пойдет? В Москву, что ли?» Он ответил: «Да, в Москву». А потом мой бланк в нашу госбезопасность передали, и меня туда вызвали. Спросили: «Отколь ты такие ответы написала?» А я сижу и думаю: «Господи, помоги мне, владыка, я не знаю чего ответить». И вдруг сообразила и сказала: «Отколь я их взяла? Господь вразумил, и я ответила. Раз вы следователь, вы должны правую и левую стороны знать. Как в Евангелие написано, когда пойдешь на допросы, не думай, что тебе ответить. Господь за тебя ответит, если ты не сможешь. Меня Господь вразумил, я ответила. Меня больше никто не учил». 

Он поднес ко мне кулак: «Ну, Мария, давай выясним, откуда ты это взяла». Не поверил, что я сама это ответила. А тогда проходил суд над "тунеядцами", и он мне пригрозил: «Вы не принадлежите к ним, но мы вас все равно посадим. Раз в штате работать не хочешь и в профсоюз не идешь, мы вас отправим в ссылку». Я ему: «Ну, что ж, ссылайте. В праздник я работать не могу, потому что христианка». Нас двоих, меня и Петра Лабутова, выслали первыми, а после еще многих посадили. Тогда я была в поселке Спасск Братского района, на Ангаре. Там был только лесоповал, и нас пригнали туда. 

Нас было три женщины, со мной две блатные из Свердловска, и двадцать мужчин. Пригнали нас в контору: «Сегодня ты ночуешь тут, а потом квартиру дадим». Я ночь просидела у окна, какое уж там спать, а эти блатные женщины ушли к мужикам. Утром светать стало, гляжу — напротив хозяйка вышла на летнюю кухню в огороде. Я к ней вышла, спросила: «Нет ли здесь верующих людей?» И я не смогла, заплакала вдруг, она тоже заплакала и сказала: «Иди ко мне. У нас хоть и семья, но я тебе в комнатку и коечку поставлю». И вот первое время я жила у них.  

Я как приехала туда, но в лес только раза два сходила. Там много мошки было, прямо черным-черно — дышать было нечем. Все в накомарниках ходили, а те, кто не в накомарниках, мазались какой-то мазью. Потом я заболела, и меня сразу в больницу положили, долго там пролежала. Как-то мне передали: «Монашек ваших гонят, много гонят». Я стала узнавать о них, но их погнали в другие поселки. Они далеко от меня были и не все вместе, их раскидали в разные места. Я с ними переписывалась, лишь один раз я съездила к ним. В Спасском со мной был только Петя Лабутов, нас вместе судили, и он получил пять лет ссылки. 

Потом мне прислали телеграмму из дома: «Мама в плохом состоянии». А начальство было такое доброе, что после телеграммы начальник сказал мне: «Мария, я могу тебе дать на месяц отсрочку, чтобы домой съездить. А туда приедешь, сходи в вашу комендатуру и вызови медкомиссию, что за матерью требуется постоянный уход. Тогда мы тебя совсем отпустим». Я приехала домой, врачи дали справку, что за матерью требуется уход, и меня выпустили. Так я вернулась домой.
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